Q4 — 2019 suppletiva

Considerati 1 punti A(2; 3; 6), B(6; 2; -3), C(3; -6; 2) nello spazio
tridimensionale,

verificare che i segmenti OA, OB, OC (dove il punto O indical’ origine
degli assi) costituiscono tre spigoli di un cubo.

Determinare il centro e il raggio della sfera S circoscritta a tale cubo.



I8 1segmenti OA, OB e OC sono gli spigoli di un cubo se sono tutti di ugual lunghezza e se sono a due a due
perpendicolari.
Calcoliamo le lunghezze:

OA=V22+3"+62=V4+9+36 =V49 = 7;
OB =1/6*+ 22+ (-3 =36 +4+9=V49 =7
OC=1/37+(—6P+2*=9+36+4 =149 =7.

Per verificare la perpendicolarita ¢ sufficiente provare che sono nulli i prodotti scalari tra le coppie dei
rispettivi vettori, le cui componenti coincidono con le coordinate dei punti A, B e C avendo come primo
estremo l'origine 0(0; 0; 0): OA = (2;3;6), OB = (6;2; —3) e OC = (3; — 6; 2).
Calcoliamo dunque i prodotti scalari:
OA-OB=2-6+3-2+6-(—=3)=12+6—18=0;
OA-OC=2-3+3-(—6)+6-2=6—18+12 =0;
OB-OC=6-3+2-(—6)+(—3)-2=18—12—6=0.
Quindi i segmenti OA, OB e OC sono gli spigoli di un cubo.

L’equazione di una superficie sferica & x2 + y? + 22 + ax + by + ¢z + d = 0 e imponiamo il passaggio per i
punti A, B, Ce O:

4+9+36+2a+3b+6c+d=0 ([4da—b—9c=0 b=4a—9c a=—11

36+4+9+6a+2b—3c+d=0 [3a+8b—5c=0 5a—11c=0 b=1

9+36+4+3a—6b+2c+d=0 |49+3a—6b+2c=0 |49-2la+56c=0 |c=—5"

d=0 d=0 d=0 d=0
[’equazione della superﬁcie sferica circoscritta al cubo & quindi x* + y* + 22 — 11x + y =5z = 0 che ha il
centro nel punto g e gy

Determiniamo anche 1[ raggio r della sfera calcolando:
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In alternativa, osserviamo che il centro della sfera circoscritta al cubo & il punto
medio D della diagonale AE del cubo. D ha coordinate: %
sk, YatVe, zitazi 2+xg 3ty 6+zp D
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Per trovare le coordinate di E, calcoliamo il punto medio M della diagonale CB C Ly E
della base del cubo: 4
xe+xp Yetyn zetzp)_ (9 1 0 B
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M ¢ anche punto medio di OE, quindi:
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E ha coordinate (9; —4; —1). Sostituiamo nelle coordinate di D:

2+9 3-4 6—1 11
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Determiniamo r calcolando —é AE:

7

1 1.
r=5 V(2= 9P +(+AP+(6+ 1P =5 VA9 +49+49 = 53,



